

桃園市政府衛生局新聞稿

發稿單位	心理健康科	發稿日期	112年11月23日
市長前往八德區心衛中心傾聽使用者需求 預計明年擴大產後憂鬱心理諮商補助對象			

桃園市率全國之先自 112 年 5 月 10 日起，針對本人或配偶設籍桃園市之產後 6 個月內婦女，提供產後憂鬱篩檢、心理諮商及中醫診療調理，計畫推行 6 個月以來已有近 5,500 人完成篩檢，篩檢完成率達 6 成以上，除提供產婦個別心理諮商外，還有提供伴侶諮商及中醫調理服務。市長張善政預計今 (23) 日下午前往八德區社區心理衛生中心，實地瞭解接受過心理諮商之 1 對伴侶及 2 位產後婦女對於服務感受與經驗分享，並對執行諮商的心理師及中醫師表達感謝之意。當天市長也會頒發衛生局填篩檢問卷抽禮券的 5 萬元幸運得獎的鄭姓媽媽，鄭姓媽媽談及從月子中心得知抽獎活動，鄭姓媽媽雖無明顯情緒困擾，但也透過參加產後憂鬱問卷篩檢了解自己的情緒狀態，同時可鼓勵產後媽媽可踴躍篩檢，照顧自己的情緒。

曾接受心理諮商的一對產後夫妻將現場分享使用心理諮商之心得，接受伴侶諮商的媽媽談及自己是新手媽媽，產後持續性的情緒低落造成生活受影響，諮商後跟先生心情上輕鬆許多，照顧寶寶流程漸漸上手，也慢慢建立自信，爸爸也表示參加諮商後對於照顧寶寶上與太太有相同的共識，讓夫妻默契增加，對於此計畫給予正向肯定；另 1 位至現場的李姓媽媽談及自己為第 1 胎產婦，產後自覺心情低落，在桃園醫院臉書得知此資訊，主動填寫愛丁堡產後憂鬱量表施測分數大於 13 分以上，衛生局同仁非常貼心的打電話關心並協助轉介至本市心理諮商所，諮商後能夠調適角色轉變和應對壓力。而另 1 名廖姓媽媽當天雖無法至現場，仍透過視訊分享稱從秉坤婦幼醫院得知此資訊，因產後情緒低落且家中變故開始接受諮商，諮商後幫助自己擺脫負面情緒，對此政策給予肯定並推薦有類似困擾的媽媽使用；同時，桃園市拾心元心理諮商所劉宸宇所長、日暖微光心理諮商所服務的吳俐瑩心理師及中醫師公會姜智文理事長、王國輝常務理事也到現場鼓勵符合計畫資格的產婦，察覺有情緒低落、伴侶關係衝突或其他心理困擾，可儘早使用心理諮商及中醫診療調理。

衛生局表示，截至今年 11 月已有近 5,500 人完成篩檢，藉由愛丁堡產後憂鬱量表篩檢結果 13 分以上約 908 位，經衛生局社區心衛中心主動關懷，已轉介及媒合有意願心理諮商與中醫診療調理共計 308 位；衛生局進一步說明，除合約計畫中的心理諮商所 43 家服務機構外，本市 3 處社區心理衛生中心也有提供心理諮商服務，另有中醫合作醫療院所 73 家，提供中醫精緻化個人診療及中醫身心衛教諮詢，有需求的民眾可多加利用。另產後婦女們除了經歷生產過程的痛苦外，也因角色變換、生活壓力及內分泌改變，產生情緒低落或心情不穩定等狀況，可運用愛丁堡產後憂鬱量表篩檢，此計畫相關資訊可至「桃園市社區心理衛生中心」網站 (<https://www.tycg.gov.tw/mental/>) (首頁>中心業務>孕產婦心理健康>產後憂鬱心理諮商計畫)查詢，或撥打 03-332-5880

諮詢。

新聞資料詢問：陳純燕科長

聯絡電話：3340935轉3000

新聞媒體聯絡人：余依靜副局長

聯絡電話：3340935轉2282